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1  Obsah a cíle pokusného ověřování
Dne 4. června 2010 bylo pod čj. 10886/2010-22 vyhlášeno Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) podle § 171 odst. 1 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, pokusné ověřování „provozu integrované lesní mateřské školy Lesníček při Mateřské škole Semínko, o.p.s., Kubatova 1/32, Praha 10 – Hostivař“. 

Vyhlášení pokusného ověřování vycházelo z předpokladu, že předškolní vzdělávání v mateřské škole (MŠ) je podle současné legislativy v České republice možné pouze za podmínky, že probíhá tam, kde je k dispozici denní místnost, další prostory pro odpočinek a odpovídající hygienická zařízení. 

Pokusné ověřování probíhalo dva školní roky, a to od 1. září 2010 do 31. srpna 2012. Jeho hlavním cílem bylo zjistit, zda a za jakých podmínek je možné integrovat „lesní mateřskou školu“ do provozu klasické mateřské školy. Sledováním a vyhodnocením pokusného ověřování byl pověřen Výzkumný ústav pedagogický v Praze (nyní Národní ústav pro vzdělávání - NÚV). 

Původní záměr MŠMT nebyl ověřovat provoz samostatné „lesní mateřské školy“, ale pouze možnosti její existence (integrace) v běžné mateřské škole. Proto bylo v průběhu ověřování upřesněno, že se nebude jednat o ověřování provozu lesní mateřské školy při mateřské škole Semínko, ale o ověřování provozu lesních tříd (LT) integrovaných do této mateřské školy. Pojem „lesní třídy“ je proto používán i v této zprávě.
Existence a provoz samostatných lesních mateřských škol bez prostorového a materiálního zajištění v mateřské škole zapsané ve školském rejstříku by představovaly velmi rozsáhlé úpravy legislativy (nejen v resortu školství, ale zdravotnictví a zřejmě i ochrany přírody). Proto se pokusné ověřování omezilo pouze na integrované LT.
Kromě sledování specifických materiálních, organizačně provozních a personálních podmínek bylo podle zadávací dokumentace součástí pokusného ověřování porovnání rozvoje dětí v LT a běžných třídách MŠ Semínko z hlediska nemocnosti, úrazovosti a školní připravenosti, ověření uplatňovaných bezpečnostních a hygienických opatření a pedagogických postupů.

Předkládaná závěrečná zpráva z pokusného ověřování obsahuje celkové zhodnocení průběhu pokusného ověřování, závěry a doporučení.

2  Pokusné ověřování – oblasti sledování

Pokusné ověřování probíhalo podle schváleného plánu. Pověření pracovníci VÚP (NÚV) průběžně komunikovali s ředitelkou MŠ. Seznámili se s podmínkami provozu a organizace LT, prostudovali veškerou dokumentaci MŠ Semínko, včetně integrovaných LT, provedli analýzu ŠVP i TVP. Během dvou let několikrát navštívili školu, prohlédli si areál Toulcova dvora, zázemí LT (maringotku a její vybavení) a účastnili se průběhu vzdělávání. Výsledkem pokusného ověřování bylo zjištění skutečností popsaných v následujících kapitolách.

2.1  Charakteristika mateřské školy zařazené do pokusného ověřování

Mateřská škola Semínko, o.p.s., je právnická osoba, která vykonává činnost mateřské školy. Její program je zaměřen na ekologickou výchovu, kontakt dětí s přírodou a výchovu k udržitelnému rozvoji. Sídlí v areálu Toulcova dvora, který je Střediskem ekologické výchovy hl. m. Prahy. Nachází se v sousedství přírodního parku Hostivař-Záběhlice. V Toulcově dvoře byl již dříve z podnětu Ministerstva životního prostředí prováděn „výzkum odcizování člověka přírodě“, který upozorňuje na nedostatečný kontakt městských dětí s přírodou. 

Areál Toulcova dvora umožnil, aby jeho zázemí využívaly i další děti, pro něž kapacita mateřské školy nestačí. Protože okolí areálu nabízí přírodní prostředí vhodné k pobytu dětí venku s možností různorodě zaměřených aktivit, byly při mateřské škole zřízeny podle zahraničního vzoru a za podpory zřizovatele i rodičů integrované LT, které částečně využívají zázemí mateřské školy.

V České republice se jednalo o první realizaci záměru tohoto druhu. Pedagogické zajištění si vyžádalo doplnění patřičného vzdělání pedagogických pracovníků, proto ještě před zahájením provozu integrovaných LT proběhl sběr informací, zkušeností a poznatků. O prázdninách 2010 se budoucí učitelé LT účastnili návštěvy v podobných školách v Německu a byli proškoleni v „lesní pedagogice“ v rámci studijního programu Univerzity ve Freiburgu. V MŠ Semínko byl vytvořen v souladu s RVP PV školní vzdělávací program (ŠVP). Na základě ŠVP byl pro LT vytvořen třídní vzdělávací program (TVP) s názvem Lesníček.

Identifikační údaje školy:

Mateřská škola Semínko, obecně prospěšná společnost

Identifikátor právnické osoby: 650 068 238

Právní forma: obecně prospěšná společnost

Adresa: Kubatova 1/32, 102 00 Praha 10 - Hostivař

IZO: 150 068 247

IČ: 27 095 487

Ředitelka: Magdaléna Kapuciánová

Tel: 272 652 171

E-mail: msseminko@seznam.cz
2.2  Podmínky provozu LT
Organizace a provoz

V MŠ Semínko byla v září 2010 otevřena jedna LT. Děti docházely 2 dny v týdnu, tj. čtvrtek, pátek. V dubnu 2011 byla otevřena druhá LT, do nichž docházely děti 3 dny v týdnu, tj. pondělí, úterý a středa. Vznikla tak možnost celotýdenně využívat LT. 

Provoz LT byl nejprve od 8.00 – 12.30, v letním čase od 8.30 – 13.00. V září 2011 byl na žádost rodičů provoz prodloužen do 15.00. Od září 2011 byly LT otevřeny od 8.30 do 15.00. 

V každé třídě bylo zapsáno 15 dětí. Třídy byly věkově heterogenní (věk 3 – 7 let). 95 % času trávily děti venku. Využívaly celý areál Toulcova dvora a okolí. 

Personální podmínky

V každé třídě pracoval 1 pedagog a 1 asistent pedagoga. Pedagogové byli absolventi střední pedagogické školy a pedagogické fakulty UK, absolvovali specializační studium ekologické výchovy, vzdělávání a osvěty (EVVO), byli proškoleni v problematice LT. Pedagogové měli plný úvazek a střídali se ve třídách MŠ Semínko a v LT. Asistenti docházeli jen ve dnech, kdy byla otevřena LT.

Životospráva

V integrovaných LT byl kladen velký důraz na životosprávu dětí. Pedagogové v LT šli dětem příkladem a chovali se podle zásad zdravého životního stylu.

Děti si s sebou nosily svačiny, které jim připravovali rodiče. Rodiče byli seznámeni  s pravidly přípravy zdravé svačiny a balili dětem např. celozrnné pečivo, kukuřičné sušenky, ovoce a zeleninu, sušené ovoce apod. Vyhýbali se sladkostem, jako jsou bonbony, čokoláda, lízátka, žvýkačky, koláče atd.

Děti měly k dispozici dostatek tekutin. Každý měl v batůžku láhev s pitím (v zimě termosku s teplým čajem). Pedagogové hlídali pitný režim. Tekutiny byly uchovávány v kanystrech na vodu, voda byla každý den čerstvá.

Materiální podmínky

Zázemí s následujícím vybavením:

· stolky, lavičky nebo židličky, police, poličky, ramínka, věšáčky (k ukládání potřebných pomůcek pro výuku nebo spacáků, ve kterých děti spaly při odpočinku po obědě, k ukládání pláštěnek, holínek, rezervního oblečení)

· ekologické WC (oddělené malou místností)

· kamínka (oddělená bezpečnostní mřížkou)

· pomůcky pro pracovní a výtvarné činnosti – lepidla, papíry, pastelky, voskovky, nůžky, korálky, apod.; nářadí – kladiva, nožíky, pilky, hřebíky; knihy – encyklopedie, určovací klíče k rostlinám, pohádky a příběhy, poezie pro děti, říkadla

· nádobí na vaření na ohni, kanystry na vodu, termosky na čaj a vodu

· piknikové deky a karimatky (zateplení a změkčení země, na které děti seděly nebo ležely)

· vozík, batohy, lana a slackliny (popruhy na balancování), svítilna.

Speciální vybavení pedagogů
:

· batoh a vozík, v nichž je uloženo: mobilní telefon, seznam kontaktů na rodiče a zástupce rodičů, lékárnička, dezinfekční prostředky, papírové kapesníky, vlhčené ubrousky, antibakteriální mýdlo, plachta proti dešti, velká karimatka (převlékání dětí, na sezení), role igelitových sáčků, balení vlhčených ubrousků a papírových kapesníků, provázek, lano, flísová deka (rychlé zahřátí v zimě), lopatka.

· kvalitní outdoorové oblečení, funkční spodní prádlo, pláštěnka, kvalitní boty, holínky

Speciální vybavení dětí:

· oblečení na celodenní pobyt venku – z funkčních materiálů, spodní prádlo z funkčních materiálů, zateplené spodní prádlo na zimní období, pokrývka hlavy

· kvalitní boty nejlépe goretexové, pláštěnka, pogumované oblečení, holínky

· batůžek s popruhem na hruď, krabička na svačinu, láhev na pití či termoska

· náhradní oblečení, spací pytel pro odpočinek.

Hygienické a bezpečnostní podmínky

Vzhledem k tomu, že vzdělávání v LT probíhalo povětšinou v exteriéru, bylo nutné věnovat mimořádnou pozornost hygienickým a bezpečnostním opatřením. 

Z hlediska zajištění hygieny byly po celý den k dispozici kanystry se studenou pitnou vodou i s teplou vodou k mytí rukou. V maringotce bylo zavedeno separační WC (v oddělené místnosti). Při sezení na zemi byly používány karimatky, podsedáky a piknikové deky. 

Byla zavedena také nezbytná bezpečnostní opatření. Děti byly vhodným způsobem poučovány o bezpečnosti a seznámeny s pravidly chování při celodenním pobytu ve venkovním prostředí. Každý rodič byl před zahájením docházky seznámen s koncepcí a třídním vzdělávacím programem LT, kde jsou uváděna a podrobně popsána pravidla dodržování bezpečnosti předcházející možným rizikům.

Spoluúčast rodičů

Rodiče projevovali zájem o aktivity v LT, na provozu se podíleli materiálně i finančně. 

2.3  Nemocnost a úrazovost 

Jedním z úkolů pokusného ověřování bylo sledovat úrazovost a nemocnost dětí a porovnat situaci v integrovaných LT a v běžných třídách MŠ Semínko. 

Docházka dětí do LT a do MŠ byla vyrovnaná. Vyšší docházku vykazovaly děti zařazené v LT. Jako příklad pro porovnání nemocnosti zdůraznila škola ve své zprávě měsíc leden 2012, v němž se často vyskytují různá respirační onemocnění. V měsíci lednu onemocnělo ve dvou třídách MŠ 26 dětí, v LT to byly pouze 3 děti.

Co se týče úrazovosti, nebyl v průběhu dvouletého pokusného ověřování v integrovaných LT zaznamenán žádný úraz. V MŠ byly v roce 2011/2012 zaznamenány dvě zlomeniny.

2.4  Třídní vzdělávací program a úroveň školní připravenosti dětí v LT
LT měly vytvořen svůj vlastní třídní vzdělávací program (TVP), který vycházel z koncepce ekologicky zaměřené MŠ Semínko a jejího ŠVP. Jedním z hlavních cílů bylo uspokojovat fyziologické a psychické potřeby dětí, zajišťovat jejich zdravý harmonický vývoj, a tak položit u dětí základy k takovému způsobu života, který je prevencí proti sociálně patologickým jevům a koresponduje s principy udržitelného rozvoje. TVP s názvem Lesníček byl vázán k přirozenému průběhu roku a změnám v přírodě. Byl strukturován do podoby tematických bloků pro jednotlivé měsíce a koncipován tak, aby prožitek dítěte byl na prvním místě. Znamená to, že k získávání nových poznatků byly přednostně využívány metody problémového učení a metody spojené s pozorováním, tvořením a pokusy. Obsahově byl program sestaven tak, aby vedl k osvojení znalostí, dovedností a postojů ze všech pěti vzdělávacích oblastí daných RVP PV.

Většina vzdělávacích činností probíhala venku, popř. v zázemí maringotky. Program činností byl přizpůsobován ročnímu období a počasí. Děti měly dostatek příležitostí pro volný pohyb v přírodě. Protože třídy byly početně malé, byl zajištěn dostatečný prostor pro individuální přístup k dětem a respektování jejich individuálních potřeb.

LT používaly minimálně běžných hraček a pomůcek. Děti využívaly ke své hře především přírodní materiály a přírodniny, rozvíjející jejich myšlení, fantazii, kreativitu a představivost. Děti v LT byly vedeny k zdravému životnímu stylu. Měly dostatek volného pohybu na čerstvém vzduchu, což vedlo k otužování, k rozvíjení motorických dovedností a pohybové koordinaci, k posilování tělesné zdatnosti a přirozené obranyschopnosti organismu.

Program LT se ukázal být bohatý i po kulturní stránce. Děti navštěvovaly různá kulturní zařízení či akce především v zimních měsících (muzea, galerie, divadla, knihovny apod.), a to buď plánovitě, nebo příležitostně za extrémně špatného počasí (např. v době dlouhodobějších silných mrazů).

U šestiletých dětí probíhala příprava na vstup do základní školy. V roce 2011/2012 byly ve třídě 4 předškolní děti. Učitelka s nimi pracovala individuálně nebo ve skupince. Jednalo se o činnosti rozvíjející smyslové vnímání, řeč, pozornost, paměť, myšlení, grafomotoriku, předmatematické a předčtenářské dovednosti. Byly využívány nejrůznější pracovní listy. 

Integrovaná LT se účastnila průzkumu školní zralosti a všechny děti byly doporučeny pro nástup do 1. ročníku. Nikdo z dětí neměl odklad školní docházky. Dosahované vzdělávací výsledky však mohou být ovlivněny také tím, že se jedná především o děti ze sociokulturně podnětného prostředí a z dobře situovaných rodin. 

3  Hlavní poznatky a závěry z ověřování provozu LT
MŠ Semínko má pro zřízení LT velmi vhodné prostředí, a to jak zázemí Toulcova dvora, tak také rozsáhlé, bezpečné a dobře dostupné přírodní prostředí nabízející ideální možnosti pro celodenní pobyt venku a pro realizaci širokého spektra aktivit. Zejména odpovídající přírodní prostředí se zdá být nezbytným předpokladem pro zřizování LT. 

Vzhledem k tomu, že vzdělávání probíhá v LT převážně v přírodním prostředí, bylo třeba v některých ohledech zajistit specifické podmínky v několika oblastech:
· zajištění zvláštního zázemí, věcného a materiálního vybavení (místnost v areálu, maringotka, vybavení zázemí, vybavení dětí a pedagogů)

· upravení organizace a provozu (menší skupiny dětí, úprava provozní doby)

· posílení personálního zajištění (dva pracovníci na skupinu dětí) 

· zajištění specifických hygienických a bezpečnostních podmínek a zavedení některých opatření (hygienické vybavení, zdravotní a bezpečnostní pravidla)
Dále bylo zjištěno, že realizovaný TVP LT byl v souladu s RVP PV, a to z hlediska vzdělávacích záměrů, cílů i metod vzdělávání. Očekávané výstupy, resp. kompetence, které jsou definovány v RVP PV, byly v TVP LT obsaženy. Nabízený vzdělávací obsah byl sice v některých ohledech specifický, ale děti se setkávaly se všemi druhy běžných aktivit i témat. Děti nebyly v integrovaných LT ochuzeny ani o kulturní a společenské podněty, neboť se účastnily stejných akcí, jako děti z běžných tříd mateřské školy.
Potvrdilo se, že pedagogické zajištění si vyžádalo doplnění patřičného vzdělání pedagogických pracovníků, resp. proškolení v „lesní pedagogice“. 
Zjištěná pozitiva LT
Výsledky vzdělávání, resp. úroveň školní připravenosti dětí z LT byla srovnatelná s úrovní dosahované v běžných třídách MŠ. Ukázalo se, že v LT je více příležitostí a možností pracovat s dětmi jednotlivě.

Potvrdilo se, že v důsledku menšího počtu dětí ve skupině a stálého pobytu na čerstvém vzduchu, a tím i postupné adaptace na větší rozpětí teplot a přirozeného posilování obranyschopnosti dětského organismu je u dětí v LT menší nemocnost. 

Byla zjištěna nízká, resp. nulová, úrazovost, zřejmě v důsledku lépe vyvinuté motoriky a dokonalejší pohybové koordinace získané v důsledku pohybu dítěte v nerovném a náročném terénu, zdolávání nespočetných překážek apod. Jistě k tomu přispěla i příslušná opatření a zavedená bezpečnostní pravidla.

Rodiče byli se vzděláváním v LT velmi spokojeni. Podle zájmu a poptávky dalších rodičů by mohla být otevřena ještě jedna třída.
Zjištěná negativa LT

Ověřování poukázalo také na některé problémy, zejména organizační, finanční a hygienické. 

Kratší provozní doba od 8.30 do 15 hod nevyhovuje všem rodičům, kteří by jinak měli zájem o umístění dítěte do LT. Vyhovuje spíše rodičům, kteří jsou na rodičovské dovolené nebo kteří mají volnou pracovní dobu. 

Pětidenní provoz integrovaných LT je pro většinu rodičů nákladný (školné za školní rok, tj. 10 měsíců, je 67 000 Kč). I specifické vybavení, které je nutno dětem pořídit, je finančně náročnější. 

Vzdělávání v LT probíhá v tak specifických podmínkách, že nemůže splňovat současné hygienické požadavky stanovené pro školy a školská zařízení § 7 zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů (zákon o ochraně zdraví)
.

4  Závěry
Koncept integrovaných LT představuje alternativu organizovaného vzdělávání dětí předškolního věku lišící se od tradičního pojetí MŠ a od obvyklých institucionálních vzdělávacích postupů realizovaných v ČR. Pokusné ověřování se týkalo integrovaných LT, tedy LT zřizovaných při běžné mateřské škole, proto se veškeré závěry a doporučení týkají výhradně tohoto modelu předškolního vzdělávání. 

Na základě pokusného ověřování je zřejmé, že tento typ předškolního vzdělávání může být realizován v souladu s RVP PV a nabízet vzdělávání srovnatelné svou úrovní s běžnými MŠ. V některých ohledech ale vyžaduje specifické podmínky, zejména co se týče personálního a materiálního zajištění. 

Pokusné ověřování potvrdilo, že při vzdělávání v LT nelze splnit všechny platné hygienické požadavky stanovené pro školy a školská zařízení § 7 zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů (zákon o ochraně zdraví).
MŠMT si je vědomo existence „samostatných lesních mateřských škol“, které ale nejsou zařazeny ve školském rejstříku a mají charakter dětského klubu a většinou jsou provozovány občanským sdružením. Tyto kluby se neřídí školským zákonem a jsou plně hrazeny rodiči dětí. MŠMT přesto tyto aktivity vítá a považuje je za přínosné. Tato nabídka může pomoci lokálně řešit nedostatek volných míst v mateřských školách, nejedná se však o systémové řešení. V případě transformace dětských lesních klubů do lesních tříd mateřských škol je nutné zařazení do rejstříku a splnění všech zákonných podmínek.
5  Doporučení MŠMT
Z uvedených závěrů vyplývá, že vzdělávání v LT je možné z hlediska obsahu a výsledků vzdělávání realizovat v rámci současné podoby RVP PV a provozních podmínek mateřské školy (včetně personálních, materiálních a organizačních). Omezujícím prvkem však zůstává dodržení současně platných právních předpisů stanovujících hygienické požadavky pro školy a školská zařízení. MŠMT proto jednalo v uvedené věci s Ministerstvem zdravotnictví (MZ).
Pro další existenci LT předpokládáme, že děti v nich zařazeny budou započítány v kapacitě MŠ zapsané v rejstříku škol a škola na ně obdrží normativní finanční prostředky. Případné vyšší finanční nároky vyplývající z charakteru provozu LT (např. personální - asistent, materiální) budou zohledněny ve výši úplaty za vzdělávání.
Vzhledem k uvedenému navrhujeme:

1) Na základě výsledku jednání s MZ připravit metodický materiál pro mateřské školy s doporučeným postupem pro zřizování, provoz a vzdělávání v LT integrovaných do mateřské školy.
2) Prověřit a dořešit možnost případného vyššího financování LT, a to zejména ve vztahu k možnostem státního rozpočtu.
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�	Převzato z Vošahlíková, T.  Ekoškolky a lesní mateřské školy: Praktický manuál pro aktivní rodiče, pedagogy a zřizovatele mateřských škol. Praha, 2010, s. 53. a přizpůsobeno znění konkrétní zprávy.


� 	§ 7


	Hygienické požadavky na prostory a provoz škol, předškolních a školských zařízení, zařízení sociálně výchovné činnosti a zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc


Školy a školská zařízení9) zapsaná do školského rejstříku10), s výjimkou zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků, školských poradenských zařízení a zařízení školního stravování, a dále zařízení sociálně výchovné činnosti a zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc10a) (dále jen "zařízení pro výchovu a vzdělávání") jsou povinny zajistit, aby byly splněny hygienické požadavky upravené prováděcím právním předpisem na prostorové podmínky, vybavení, provoz, osvětlení, vytápění, mikroklimatické podmínky, zásobování vodou, úklid a nakládání s prádlem. Povinnost uvedenou ve větě první má i osoba provozující živnost péče o dítě do 3 let věku v denním režimu a osoba provozující živnost výchova a 


mimoškolní vzdělávání, je-li živnost provozována v provozovně.
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